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Modalités de réalisation

Sondage réalisé par Viavoice pour Libération.

Interviews effectuées en ligne du 26 et 29 avril 2019.

Échantillon de 1002 personnes, représentatif de la population résidant en France
métropolitaine âgée de 18 ans et plus.

Représentativité par la méthode des quotas appliquée aux critères suivants : sexe, âge,
profession de l’interviewé, région et catégorie d’agglomération.

Les rappels de données antérieures présentés dans ce rapport sont issus des précédentes
vagues du baromètre politique Viavoice pour Libération.
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8. Les ministres
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12. Questions d’actualité. Les « Gilets jaunes » : quelle sortie de crise ?

13. La réponse aux « Gilets jaunes »

14. Emmanuel Macron et les Français

15. Questions d’actualité. L’Union européenne ou le retour des nations ?

16. Perception de l’Union européenne

17. Rôle de l’Union européenne

18. Les objectifs de l’Union européenne

19. Union européenne ou Etats-nations

20. Union européenne et Etats-nations : quelles compétences ?

21. Sortie du Royaume-Uni de l’Union européenne

22. Sortie de la France de l’Union européenne

23. Raison d’être de l’Union européenne

24. Le président de la République et l’Union européenne
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Sous l’image convenue d’une idée européenne à l’agonie
Des souhaits majoritaires en faveur de renouveaux européens

Les faits seraient établis : à quelques semaines du scrutin du 26 mai, l'Union européenne ne serait
plus qu'un souvenir, la singulière absente d'une élection dont elle est paradoxalement l'objet
premier. Les Gilets jaunes, le Grand débat, Notre-Dame, les annonces présidentielles, une fatigue
envers les institutions et une défiance concernant les résultats, puis les tentations populistes,
nationalistes et illibérales, tout cela aurait eu raison de l'UE.
Pourtant, les résultats de cette nouvelle livraison du baromètre Viavoice -Libération révèlent un
tout autre portrait : loin d'être une idée totalement exsangue, l’Europe suscite également des
espoirs nouveaux, en faveur d'une « autre Europe » pour l’avenir.

L’Union européenne : des perceptions qui résistent à la tentation des extrêmes

Le fait est suffisamment singulier pour être souligné : loin de décliner, l’attachement à l’idée
européenne progresse par rapport à 2014, lors des précédentes élections européennes. Pour 49
% des Français, l’Union européenne évoque actuellement quelque chose de positif, soit 4 points
de plus qu’en 2014.

Bien entendu, cela n’occulte :
- Ni l’ampleur des sensibilités eurosceptiques dans le paysage politique national et européen ;
- Ni les clivages concernant l’Union européenne. Ces fractures ne s’appréhendent pas

uniquement en termes politiques - les partis traditionnels de droite et de gauche exprimant la
même perception de l’UE - mais également socioéconomiques : 66 % des cadres, contre
seulement 35 % des ouvriers, estiment que l’Union européenne évoque quelque chose de
positif.

Ainsi, à rebours de nombre d’a priori, l’idée européenne résiste à la tentation des extrêmes. Cette
résistance tient pour une large part à deux aspirations majeures, en faveur d’une idée
européenne refondée.

Première aspiration majeure : la « force » européenne face aux nouveaux défis du monde

La première aspiration en faveur de l’Europe repose sur l’idée de « force » : 45 % des Français
estiment que c’est la capacité à « être plus fort face aux grandes puissances économiques
mondiales (Etats-Unis, Chine) » qui justifie le plus l’UE pour l’avenir.
Ainsi, c’est le nouvel ordre du monde qui plaide en faveur d’une Europe revisitée, plus forte,
notamment face à la progression des « empires » américain et chinois. Dès lors s’inverse la
rhétorique européenne traditionnelle : l’Europe ne se justifie plus essentiellement par le passé et
la mémoire des conflits dont il faudrait conjurer le retour, mais par l’avenir et la nécessité
d’exister encore dans le concert mondial des empires.

Synthèse des enseignements (1/2)
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Synthèse des enseignements (2/2)

En conséquence, une sortie de l’Union européenne n’apparaît pas majoritairement comme une
option à considérer :
– 57 % des Français estiment que le Brexit représente une mauvaise chose pour le

Royaume-Uni ;
– Et 60 % considèrent qu’une sortie de la France de l’Union européenne serait une

mauvaise chose.

Seconde aspiration majeure : une Europe à finalité sociétale

La seconde aspiration plaide en faveur d’une Europe au chevet de nos sociétés, et qui dépasse
donc ses missions économiques et financières actuelles. Cette ambition sociétale se déploie sur
trois registres majeurs et très différents :
– L’environnement : 67 % des Français estiment que l’Union européenne (plutôt que les

nations) devrait prioritairement agir contre le dérèglement climatique ;
– La sécurité : 64 % pensent également que c’est à l’UE d’agir en premier dans la lutte

contre le terrorisme ;
– L’immigration : 51 % arguent pour l’intervention prioritaire de l’UE en matière de

politique migratoire.

Ainsi certes l’UE est-elle ravagée par le doute concernant ses institutions et leur rôle ; certes, la
dynamique des nations est imparable et les populismes prospèrent ; certes, le message des
« Pères fondateurs » s’apparente à un souvenir.
Mais, pourrait-on dire : « l’idée européenne est morte, vive l’idée européenne ». Car aux côtés
des vestiges et des naufrages, ce sont aussi de nouvelles sources d’espoir qui émergent, pour
une réinvention du sens décerné à l’Europe. Ce sens se décline autour de l’affirmation d’une
puissance dans le monde, et de la défense des intérêts de nos sociétés, registres sur lesquels
l’Europe apparaît plus légitime que les nations.

Dès lors l’Europe redevient un immense défi, un très grand débat entre trois dynamiques
majeures : l’indifférence et le désenchantement, le retour des nations, et les nouveaux horizons
de l’idée européenne.
Un défi ? Un débat ? Certains cherchent depuis plusieurs mois à alimenter la campagne de ces
élections européennes, laquelle serait dépourvue d’enjeux. A la lumière des résultats recueillis,
ce sont au contraire de beaux débats de fond qui peuvent être soutenus.
Et si les élections européennes, finalement, pouvaient avoir lieu ?

François Miquet-Marty
Stewart Chau
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Questions barométriques

Les popularités
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion 
d’Emmanuel Macron, en tant que président de la République ?

26% 65%

9%

Bonne opinion Mauvaise opinion

Non réponse

49%

53%

38%

40%

46%
41%41%

37% 36%

26%

23%

28% 26%

La popularité du président de la République

Base ensemble : 1002 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bonne opinion

Cadres et prof. intellectuelles 42 =

Professions intermédiaires 20 -9

Employés / Ouvriers 19 =

Retraités 34 =

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Bonne opinion

Communes rurales 18 -4

Moins de 20 000 habitants 30 +3

20 000 à 100 000 habitants 25 +2

Plus de 100 000 habitants 26 -6

Agglomération parisienne 33 =

Selon la proximité
partisane, en %

Bonne opinion

Sympathisants de gauche 13 -7

Sympathisants de la majorité 87 +5

Sympathisants de droite 28 -6

Sympathisants du RN 3 -7

Proches d’aucun parti 19 +2

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Bonne opinion

Jean-Luc Mélenchon 9 +1

Benoît Hamon 14 -2

Emmanuel Macron 66 -1

François Fillon 40 -6

Marine Le Pen 7 -5

- 2 + 4
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion 
d’Édouard Philippe, en tant que Premier ministre ?

La popularité du Premier ministre

27% 61%

12%

33%

46%

40% 40%

44%
40% 39%

37% 36%
34%

25%

28% 27%

Bonne opinion Mauvaise opinion

Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bonne opinion

Cadres et prof. intellectuelles 36 -7

Professions intermédiaires 25 -1

Employés / Ouvriers 21 +5

Retraités 36 -6

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Bonne opinion

Communes rurales 22 +3

Moins de 20 000 habitants 31 +4

20 000 à 100 000 habitants 29 +4

Plus de 100 000 habitants 24 -9

Agglomération parisienne 33 -3

Selon la proximité
partisane, en %

Bonne opinion

Sympathisants de gauche 17 -6

Sympathisants de la majorité 80 +6

Sympathisants de droite 37 =

Sympathisants du RN 7 -1

Proches d’aucun parti 17 -1

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Bonne opinion

Jean-Luc Mélenchon 12 -2

Benoît Hamon 12 -7

Emmanuel Macron 65 +2

François Fillon 44 -5

Marine Le Pen 9 -1

- 1 =
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des ministres suivants ?

La popularité des ministres (1/2)

35%

27%

25%

24%

24%

22%

19%

19%

19%

17%

31%

37%

45%

49%

20%

37%

24%

58%

45%

44%

19%

22%

17%

11%

40%

27%

41%

10%

22%

25%

15%

14%

13%

16%

16%

14%

16%

13%

14%

14%

Jean-Yves Le Drian, en tant que ministre de 
l’Europe et des Affaires étrangères

Jean-Michel Blanquer, en tant que ministre de 
l’Education nationale et de la Jeunesse

Marlène Schiappa, en tant que sec. d'État de
l'Égalité entre les femmes et les hommes et de la

Lutte contre les discriminations

Bruno Le Maire, en tant que ministre de l'Economie
et des Finances

Roxana Maracineanu, en tant que ministre des
Sports

Agnès Buzyn, en tant que ministre des Solidarités et
de la Santé

Florence Parly, en tant que ministre des Armées

Christophe Castaner, en tant que ministre de
l'Intérieur

Gérald Darmanin, en tant que ministre de l’Action 
et des Comptes publics

Muriel Pénicaud, en tant que ministre du Travail

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes

Évolutions
Février 2019

(bonne opinion)

- 2

- 3

- 1 

- 4

+ 3

- 1

- 4

- 4

=

- 2
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Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion
des ministres suivants ?

La popularité des ministres (2/2)

15%

15%

14%

12%

12%

11%

10%

10%

10%

9%

36%

43%

23%

35%

20%

22%

21%

23%

26%

22%

34%

25%

47%

37%

50%

49%

53%

50%

47%

54%

15%

17%

16%

16%

18%

18%

16%

17%

17%

15%

Nicole Belloubet, en tant que ministre de la Justice

François de Rugy, en tant que ministre de la
Transition écologique et solidaire

Franck Riester, en tant que ministre de la Culture

Sibeth Ndiaye, en tant que porte-parole du
gouvernement

Annick Girardin, en tant que ministre des Outre-
mer

Frédérique Vidal, en tant que ministre de 
l’Enseignement supérieur, de la Recherche et de 

l'Innovation

Gabriel Attal, en tant que secrétaire d'Etat chargé
de la jeunesse

Jacqueline Gourault, en tant que ministre de la
Cohésion des territoires et des Relations avec les

collectivités

Didier Guillaume, en tant que ministre de 
l’Agriculture et de l’Alimentation

Amélie de Montchalin, en tant que secrétaire d'Etat
chargée des Affaires européennes

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes

Évolutions
Février 2019

(bonne opinion)

- 4

- 2

=

*

- 3

- 2

*

- 2

- 2

*

(*) Personnalité non testée lors de la dernière vague
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La popularité des autres personnalités politiques (1/2)

(*) Personnalité non testée lors de la dernière vague

Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion des 
personnalités politiques suivantes ?

51%

40%

31%

30%

28%

28%

28%

27%

27%

27%

25%

25%

25%

24%

24%

24%

24%

23%

23%

22%

21%

20%

31%

41%

54%

52%

38%

49%

51%

47%

50%

41%

56%

61%

43%

44%

39%

41%

46%

60%

46%

62%

38%

60%

3%

4%

2%

3%

16%

5%

5%

11%

8%

15%

5%

2%

13%

12%

19%

17%

13%

3%

14%

3%

20%

6%

15%

15%

13%

15%

18%

18%

16%

15%

15%

17%

14%

12%

19%

20%

18%

18%

17%

14%

17%

13%

21%

14%

Nicolas Hulot

Alain Juppé

Nicolas Sarkozy

Ségolène Royal

Xavier Bertrand

François Bayrou

Benoît Hamon

Olivier Besancenot

Anne Hidalgo

Daniel Cohn-Bendit

Marion Maréchal

Marine Le Pen

Noël Mamère

Bernard Cazeneuve

François Baroin

Gérard Collomb

Valérie Pécresse

François Hollande

Philippe Poutou

Jean-Luc Mélenchon

Nathalie Arthaud

Nicolas Dupont-Aignan

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes

Évolutions
Février 2019

(bonne opinion)

+1

-4

=

=

-3

-2

+2

=

+3

*

=

=

*

-4

-1

=

+2

=

+1

=

+1

=
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La popularité des autres personnalités politiques (2/2)

(*) Personnalité non testée lors de la dernière vague

Avez-vous plutôt une bonne opinion ou plutôt une mauvaise opinion des 
personnalités politiques suivantes ?

19%

18%

16%

15%

15%

12%

11%

11%

11%

9%

9%

9%

8%

8%

8%

7%

7%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

37%

48%

39%

58%

61%

30%

43%

29%

31%

40%

28%

32%

34%

32%

39%

31%

27%

22%

25%

26%

27%

20%

20%

26%

16%

26%

13%

10%

40%

29%

42%

41%

34%

49%

42%

38%

43%

33%

49%

49%

58%

55%

55%

53%

62%

64%

18%

18%

19%

14%

14%

18%

17%

18%

17%

17%

15%

17%

20%

17%

20%

13%

17%

15%

16%

15%

16%

15%

14%

Gérard Larcher

Christian Estrosi

François Ruffin

Florian Philippot

Laurent Wauquiez

Yannick Jadot

Nathalie Loiseau

Raphaël Glucksmann

Manon Aubry

François Asselineau

Clémentine Autain

Olivier Faure

Jean-Christophe Lagarde

François-Xavier Bellamy

Richard Ferrand

Jordan Bardella

Bruno Retailleau

Ian Brossat

Gilles Le Gendre

Stanislas Guérini

Aurore Bergé

Fabien Roussel

David Cormand

Bonne opinion Mauvaise opinion Ne connaît pas cette personnalité Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes

Évolutions
Février 2019

(bonne opinion)

+2

-1

+1

+4

+1

+1

*

*

+5

=

+1

+1

-3

+3

-5

+3

*

+1

=

+1

*

=

=
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Questions d’actualité

Les « Gilets jaunes » : quelle sortie de crise ?
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La réponse aux « Gilets jaunes »

Tout compte fait, après le Grand débat national et les réformes annoncées, diriez-
vous qu’Emmanuel Macron…

Base ensemble : 1002 personnes

20%
66%

14%

A bien répondu au 
mouvement des 
« Gilets jaunes »

A mal répondu au 
mouvement des 
« Gilets jaunes »

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

A bien 
répondu

A mal 
répondu

Symp. de gauche 13 78

Symp. de la majorité 65 22

Symp. de droite 22 67

Symp. du RN 5 92

Proches d’aucun parti 12 70

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

A bien 
répondu

A mal 
répondu

Cadres 32 50

Prof. intermédiaires 17 69

Employés, ouvriers 14 74

Retraités 25 66

Selon la taille 
d’agglomération, en %

A bien 
répondu

A mal 
répondu

Communes rurales 15 71

Moins de 20 000 hab. 25 62

20 000 à 100 000 hab. 20 67

Plus de 100 000 hab. 18 70

Aggl. parisienne 26 57

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

A bien 
répondu

A mal 
répondu

Jean-Luc Mélenchon 9 80

Benoît Hamon 8 82

Emmanuel Macron 52 36

François Fillon 26 61

Marine Le Pen 7 88



14

Etes-vous d’accord ou pas avec chacune des opinions suivantes concernant Emmanuel Macron ?

Base ensemble : 1002 personnes

65%

42%

31%

28%

28%

44%

59%

62%

7%

14%

10%

10%

Emmanuel Macron ne semble toujours pas
comprendre la gravité de la crise politique et

sociale actuelle

Sa décision de convoquer un "grand débat
national" était la bonne réponse à apporter

dans le contexte actuel

La volonté du Président de la République de
dialoguer et d'écouter les Français était

sincère *

Depuis ces dernières semaines, il apparaît
plus proche des Français et de leurs

préoccupations

D'accord Pas d'accord Non réponse

Emmanuel Macron et les Français

(*) L’intitulé était « La volonté du Président de la 
République de dialoguer et d’écouter les Français est
sincère » lors de la dernière vague

Employés/ouvriers : 19 %
Cadres : 42 %

Employés /ouvriers : 65 %

+ 4  points par rapport à février 2019

+ 1  point par rapport à février 2019

Score stable par rapport à février 2019

Question non posée en février 2019
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Questions d’actualité

L’Union européenne ou le retour des Nations ?
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Base ensemble : 1002 personnes

14%

35%
24%

13%

14%

Très positif Assez positif Assez négatif Très négatif Non réponse

Sous-total 
« positif »

49 %

Sous-total 
« négatif »

37 %

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Positif Négatif

Symp. de gauche 58 31

Symp. de la majorité 84 11

Symp. de droite 58 39

Symp. du RN 22 69

Proches d’aucun parti 37 43

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Positif Négatif

Cadres 66 20

Prof. intermédiaires 49 35

Employés, ouvriers 35 47

Retraités 62 31

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Positif Négatif

Communes rurales 44 41

Moins de 20 000 hab. 47 44

20 000 à 100 000 hab. 51 39

Plus de 100 000 hab. 45 37

Aggl. parisienne 61 27

Perception de l’Union européenne

Le 26 mai prochain auront lieu les élections européennes. Pour vous, l’Union 
européenne évoque-t-elle quelque chose de…

+ 4 (depuis avril 2014)
- 12 (depuis avril 2014)
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Globalement, diriez-vous que l’Union européenne…

Base ensemble : 1002 personnes

42%

40%

38%

30%

32%

34%

39%

41%

12%

12%

8%

15%

14%

14%

15%

14%

Sur les entreprises en Europe

Sur la vie des Européens

Sur la finance en Europe

Sur la vie des Français

Joue un rôle positif Joue un rôle négatif Ne joue aucun rôle Non réponse

Rôle de l’Union européenne

Employés / Ouvriers : 48 %18-24 ans : 40 %
Cadres : 47 %

Employés / Ouvriers : 40 %18-24 ans : 54 %
Cadres : 60 %

Employés / Ouvriers : 36 %

18-24 ans : 56 %
Cadres : 48 %

Employés / Ouvriers : 43 %

18-24 ans : 58 %
Cadres : 59 %
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Objectifs de l’Union européenne

Selon vous, qu’est-ce qui justifie le plus l’Union européenne, pour l’avenir ? 
Plusieurs réponses possibles

45%

37%

34%

26%

24%

22%

19%

18%

12%

11%

10%

7%

6%

11%

10%

Être plus fort face aux grandes puissances
économiques mondiales (Etats-Unis, Chine)

Disposer d'une monnaie unique forte (l'euro)

Eviter des nouvelles guerres entre les pays
d'Europe

Protéger les Européens des menaces du monde

Développer la solidarité entre les pays de l'UE

Faciliter les déplacements des personnes

Promouvoir la démocratie et les libertés
individuelles

Permettre un marché unique des biens, des
services, et des capitaux

Promouvoir l'humanisme

Investir massivement dans les innovations
technologiques

Développer la solidarité en faveur des
Européens les plus modestes

Promouvoir un héritage culturel unique (de
l'antiquité gréco-latine à nos jours)

Promouvoir les valeurs judéo-chrétiennes

Rien ne justifie l'Union européenne

Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes
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Union européenne ou Etats-nations

A l’avenir, préféreriez-vous qu’il y ait une Union européenne…

Base ensemble : 1002 personnes

52%

22%

26%

Plus puissante face aux Etats-
nations qui la composent

Moins puissante face aux 
Etats-nations qui la 

composent

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Plus 
puissante

Moins 
puissante

Non 
réponse

Symp. de gauche 62 18 20

Symp. de la majorité 75 9 16

Symp. de droite 56 31 13

Symp. du RN 36 38 26

Proches d’aucun parti 43 21 36

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Plus 
puissante

Moins 
puissante

Non 
réponse

Cadres 61 20 19

Prof. intermédiaires 50 27 23

Employés / Ouvriers 47 25 28

Retraités 61 19 20

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Plus 
puissante

Moins 
puissante

Non 
réponse

Communes rurales 46 24 30

Moins de 20 000 hab. 45 26 29

20 000 à 100 000 hab. 62 14 24

Plus de 100 000 hab. 51 22 27

Aggl. parisienne 60 20 20

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Plus 
puissante

Moins 
puissante

Non 
réponse

Jean-Luc Mélenchon 46 26 28

Benoît Hamon 65 22 13

Emmanuel Macron 69 11 20

François Fillon 65 20 15

Marine Le Pen 44 30 26
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Dans chacun des domaines suivants, qui devrait prioritairement agir selon vous ?

Base ensemble : 1002 personnes

67%

64%

58%

51%

34%

25%

18%

24%

29%

33%

40%

58%

67%

74%

9%

7%

9%

9%

8%

8%

8%

La lutte contre le déréglement
climatique

La lutte contre le terrorisme

La politique monétaire

La politique concernant les migrations

La politique économique, industrielle
et agricole

La lutte contre les inégalités sociales

Le pouvoir d'achat

L'Union européenne Chaque Etat-nation Non réponse

Union européenne et Etats-nations : quelles compétences ?
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Sortie du Royaume-Uni de l’Union européenne

Selon vous, le Brexit (sortie du Royaume-Uni de l’Union européenne) est-il une 
bonne chose ou une mauvaise chose pour le Royaume-Uni ? 

Base ensemble : 1002 personnes

23% 57%

20%

Une bonne 
chose

Une mauvaise 
chose

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Symp. de gauche 18 67 15

Symp. de la majorité 13 82 5

Symp. de droite 26 62 12

Symp. du RN 55 28 17

Proches d’aucun parti 22 50 28

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Cadres 17 68 15

Prof. intermédiaires 26 56 18

Employés / Ouvriers 29 48 23

Retraités 18 67 15

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Communes rurales 23 53 24

Moins de 20 000 hab. 21 59 20

20 000 à 100 000 hab. 27 52 21

Plus de 100 000 hab. 26 56 18

Aggl. parisienne 19 65 16

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Jean-Luc Mélenchon 20 56 24

Benoît Hamon 10 77 13

Emmanuel Macron 11 78 11

François Fillon 16 75 9

Marine Le Pen 50 31 19
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Sortie de la France de l’Union européenne

Base ensemble : 1002 personnes

24%

60%

16%

Une bonne 
chose

Une mauvaise 
chose

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Symp. de gauche 18 70 12

Symp. de la majorité 6 89 5

Symp. de droite 18 69 13

Symp. du RN 70 17 13

Proches d’aucun parti 25 54 21

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Cadres 12 78 10

Prof. intermédiaires 26 59 15

Employés / Ouvriers 35 46 19

Retraités 15 73 12

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Communes rurales 25 58 17

Moins de 20 000 hab. 28 57 15

20 000 à 100 000 hab. 28 58 14

Plus de 100 000 hab. 24 56 20

Aggl. parisienne 17 70 13

Et si la France sortait de l’Union européenne, diriez-vous que ce serait une bonne 
chose ou une mauvaise chose pour la France ?

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Bonne 
chose

Mauvaise
chose

Non 
réponse

Jean-Luc Mélenchon 23 60 17

Benoît Hamon 12 78 10

Emmanuel Macron 4 88 9

François Fillon 11 77 12

Marine Le Pen 60 25 15
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Raison d’être de l’Union européenne

Telle qu’elle est aujourd’hui, diriez-vous que l’Union européenne a encore un sens ? 

Base ensemble : 1002 personnes

44% 43%

13%

Oui Non

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Oui Non
Non 

réponse

Symp. de gauche 55 35 10

Symp. de la majorité 74 18 8

Symp. de droite 48 45 7

Symp. du RN 14 79 7

Proches d’aucun parti 36 47 17

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Oui Non
Non 

réponse

Cadres 56 35 9

Prof. intermédiaires 45 40 15

Employés / Ouvriers 35 53 12

Retraités 52 36 12

Selon la taille 
d’agglomération, en %

Oui Non
Non 

réponse

Communes rurales 41 45 14

Moins de 20 000 hab. 40 47 13

20 000 à 100 000 hab. 40 50 10

Plus de 100 000 hab. 44 40 16

Aggl. parisienne 54 33 13

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Oui Non
Non 

réponse

Jean-Luc Mélenchon 38 45 17

Benoît Hamon 62 27 11

Emmanuel Macron 71 19 10

François Fillon 57 33 10

Marine Le Pen 20 73 7
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Le président de la République et l’Union Européenne

Et à propos de ce que dit Emmanuel Macron depuis qu’il est président de la 
République, diriez-vous que…

26%

24%

37%

13%

Vous approuvez ce qu'il dit sur l'Union
européenne

Vous désapprouvez ce qu'il dit sur
l'Union européenne

Vous ne savez pas ce qu'il dit sur
l'Union européenne

Non réponse

Base ensemble : 1002 personnes
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Annexe
Note sur les marges d’erreurs 

et effectifs utiles
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Comme toute enquête quantitative réalisée par sondage, les résultats de cette étude sont
soumis à une incertitude statistique appelée marge d’erreur ou intervalle de confiance, dont
l’amplitude dépend du nombre de personnes interrogées (taille de l’échantillon) et du
pourcentage observé :

Lecture du tableau :

Dans le cas d’un sondage auprès d’un échantillon de 1000 personnes environ, si le pourcentage
mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage réel est donc compris entre
17,5 % et 22,5 % (avec une certitude de 95 %).

Auprès d’un sous-échantillon de 200 personnes environ, si le pourcentage mesuré est de 20 %, la
marge d’erreur est égale à 5,7. Le pourcentage réel est donc compris entre 14,3 % et 25,7 % (avec
une certitude de 95 %).

Taille de 
l’échantillon

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou 90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1000 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

Note sur les marges d’erreur
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Les résultats détaillés selon la proximité partisane des personnes interrogées sont issus de
la question suivante :

Indépendamment des élections, de quel parti politique vous sentez-vous le plus proche, ou
disons le moins éloigné ?

LO (Lutte Ouvrière) ou le NPA (Nouveau Parti Anticapitaliste)
Le Parti communiste
La France insoumise
Europe Écologie Les Verts
Génération.s (de Benoît Hamon)
Le Parti socialiste
Le Mouvement radical
La République en Marche
Le MoDem (Mouvement Démocrate)
L'UDI (Union des Démocrates et Indépendants)
Agir, la droite constructive
Les Républicains (LR)
Debout la France
Les Patriotes (de Florian Philippot)
Le Rassemblement national
Un autre parti
Je ne me sens proche d’aucun parti
Non réponse

Les sympathisants de gauche correspondent à toutes les personnes ayant répondu LO ou
le NPA, le Parti communiste, la France insoumise, Europe Écologie Les Verts, Génération.s
ou le Parti socialiste à cette question.

Les sympathisants de la majorité correspondent à toutes les personnes ayant répondu la
République En Marche, le MoDem ou le Mouvement radical.

Les sympathisants de droite correspondent à toutes les personnes ayant répondu Les
Républicains (LR), Agir, l’UDI ou Debout la France.

À ces catégories correspondent les effectifs suivants :

Proximité partisane Bases brutes

Sympathisants de gauche 224 personnes

Sympathisants de la majorité 131 personnes

Sympathisants de droite 149 personnes

Sympathisants du Rassemblement national 99 personnes

Proches d’aucun parti 325 personnes

Proximité partisane et effectifs utiles
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